	DOMAINE : 

 Découvrir le monde
	Niveau : GS
	OBJECTIF GENERAL : Aborder les notions d’ombre et de lumière

	Connaissances: 
-ombre/lumière/ source lumineuse /
-forme/taille
	Compétences: 

 - former des ombres

- déterminer les caractéristiques d’une ombre 

- varier les facteurs qui déterminent la taille et la forme de l’ombre

- repérer la place du soleil et de l’ombre par rapport à son corps


	Attitudes : 
 - utiliser un vocabulaire adapté
- expérimenter, conclure

- faire un schéma, analyser un dessin


MATERIEL 
	Durée
	Forme

de travail
	Déroulement, consignes
	Observations, bilan

	40 min
	Oral coll.

Oral coll +

Ind.

Oral coll

Oral coll

Ind
Oral coll 

Ind + oral coll

Coll.
Ind

Ind + coll

Oral coll

Petits groupes (4 enfants)

ind
	PROJET OMBRE ET LUMIERE
SEANCE 1 : Les ombres : observation et discussion

Matériel : livre loup noir
-lecture du livre

Le mot ombre est introduit par l’histoire.
Cette histoire est suivie d’un moment de langage. Les enfants s’expriment et réagissent suite à la lecture de l’histoire.

-observation
Dans la cour, un jour de grand soleil, les enfants observent leur ombre.

Ils se déplacent librement dans un premier temps puis doivent marcher

sur leur ombre, sur celle de leur copain, la faire disparaître, courir pour 
essayer de semer son ombre…
-mise en commun

De retour en classe, les enfants expriment ce qu’ils ont vus, ce qu’ils ont fait.
Communication et confrontation des résultats, la maîtresse note.

Conclusion : il existe un lien entre l’ombre et le soleil, l’ombre est toujours « attachée » à la personne.
SEANCE 2 : Je dessine un personnage et son ombre
Matériel : feuilles de dessin
-rappel de la séquence précédente
-dessin de son « bonhomme et de son ombre »
-mise en commun, observation
La maitresse affiche les dessins au tableau.
Rassemblement des élèves et discussion sur la validité des

croquis, ce qui n’est pas conforme à leurs représentations
(taille, endroit/envers, ombre attachée ou non, source de lumière, de couleur ou pas, les détails ou pas…)
- confrontation avec la réalité.
Retour dans la cour, observation et «  critique » des croquis.
Les enfants se déplacent dans la cour et valident ou pas leur dessin.

Ils savent qu’ils feront un second schéma de retour en classe.

Jeux dans la cour  (jeu du chat par 2, jeu du ballon à faire circuler dans un cercle d’enfants, faire des mouvements et observer son ombre, déplacer son ombre sur un mur, faire disparaître son ombre, faire diminuer ou grandir son ombre…

-Dessin : second essai
Suite aux observations et réflexions dans la cour, les élèves doivent

réaliser un nouveau bonhomme.

-Comparaison des 2 dessins.
-Conclusion : L’ombre reste attachée au corps même contre le mur.
                    L’ombre suit les déplacements.
                    L’ombre provient d’une source lumineuse (le soleil).
                    Elle n’existe que si la source lumineuse est là.
                    On ne voit son ombre que si on tourne le dos au soleil et inversement.
SEANCE 3
Matériel : une lampe torche, une lampe de bureau, divers objets
(chapeau, fourchette, cartable, stylo, livre…)
-observation des ombres  des objets 

A partir des ombres les enfants doivent deviner l’objet et inversement 
en voyant l’objet les enfants doivent deviner l’ombre que l’on va obtenir.

Présentation sous différents angles de vue.

-dessin d’observation
Suite aux expériences d’ombres en classe les enfants doivent choisir 2 objets projetés et essayer de les représenter fidèlement.

Prolongements possibles :

-théâtre d’ombres

-vidéo «Princes et princesses » de Michel Ocelot

-se « dessiner «  en ombre chinoise

-Arts visuels : faire et dessiner des ombres (effaceur, eau de javel, bougie)

-étude de Calder (visite au musée Pompidou)

	Difficultés de faire ce projet en période 3 par manque d’ensoleillement. Le prévoir plutôt en période 1 ou 5.
Difficulté pour les enfants d’exprimer le fait que l’ombre est attachée à la personne.


[image: image1.png]



